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	SVT - Première S                                                                                                                               Chapitre 4.1 - TP n° 3

	Le grandissement cellulaire

RR - Lycée Jaufré Rudel - Blaye


	Objectif de connaissance. Mécanisme de grandissement cellulaire.

	

	Activités 
	Capacités - Exigences - Conseils de méthode
	Auto évaluation

	Réaliser les trois manipulations proposées.
	Expérimenter et mesurer
	A
	B
	C
	D
	E

	1. Exploiter les résultats des manipulations pour vérifier dans quelles conditions une cellule (vacuole) peut absorber ou rejeter de l’eau.
	Appliquer une démarche explicative
- Choisir la (les) manipulation(s) en relation avec la question.

- Construire une réponse argumentée sur des faits (si plusieurs manipulations sont exploitées pour une même question, mettre en relation leurs résultats).
	A
	B
	C
	D
	E

	2. Exploiter les résultats des manipulations pour proposer une hypothèse sur le(s) rôle(s) de la paroi pectocellulosique d’une cellule végétale.
	
	A
	B
	C
	D
	E

	3. Exploiter les résultats des manipulations pour montrer que l’entrée et la sortie d’eau d’une cellule peuvent bien entraîner des variations de dimensions de l’organe dont elles font partie.
	
	A
	B
	C
	D
	E

	Pour travailler ce sujet à la maison à l'aide du manuel, voir p. 227 à 230, 238 et 240. 


Matériel



● Polycopiés
1 fiche élève par élève

12 fiches poste
● Dans la salle, par groupe de TP 

- 3 ou 4 Oignons violets frais
- 3 ou 4 grosses Pommes de terre « vieilles »

- Tableau numérique ou ordinateur portable, Grandissement cell veg chargé, relié au vidéoprojecteur

- 2 caméras portables Jeulin reliées au vidéoprojecteur

- 1 microscope sur le bureau (avec rallonge électrique)

- 1 coupe frites 

- 1 cristallisoir (récupération des préparations élèves)

● Par poste (6 postes identiques)

- 1 ordinateur site Grandissement cell veg chargé 

- 2 microscopes (oculaires x 10) + lames + lamelles

- 50 mL de solution de saccharose à 1 mol.L-1.

- 1 pissette d’eau distillée
- 1 marqueur permanent

- 1 portoir avec 6 tubes à essais

- 3 verres de montre

- 1 pipette 2 mL + pipeteur

- 1 pipette 5 mL

- 1 scalpel (en bon état)

- 1 pince fine (en bon état)

- 1 pince longue

- 1 ciseau fin (en bon état)

- 1 lame de rasoir (ou une demie) elle doit couper parfaitement
- 2 fiches poste sous pochette plastique
Commentaires



Conduite du TP

1.  Présentation du problème à résoudre (site Grandissement cell veg)

- L’allongement (d’une racine par exemple) peut s’expliquer par des multiplications cellulaires (mitoses).  Cependant, ce phénomène s’observe dans l’apex (méristème apical) alors que le maximum d’allongement s’observe dans la zone sous apicale où l’on n’observe pas de mitose. 

- Une cellule végétale, limitée par une membrane cellulaire, est toujours doublée d’une paroi externe (cf. cours de seconde).

- Le milieu intracellulaire contient une solution d’eau et de substances dissoutes.

- La membrane cellulaire et la paroi cellulaire sont perméables à l’eau qui passe toujours du compartiment le moins concentré en substances dissoutes (le plus concentré en eau) vers le compartiment le plus concentré en substances dissoutes (le moins concentré en eau).

2. Travail élèves

3. Mise en commun des résultats

Fiche poste

L’ordre des manipulations proposé est arbitraire,

il ne tient compte que du temps nécessaire pour les réaliser.

	MANIPULATION 1

Mesure des variations de longueur de «  frites » placées dans différentes solutions
1. Numéroter et remplir à moitié 4 tubes à essais. 

N° 1 : eau distillée - N° 2 : saccharose 0,2 mol.L-1 

N° 3 : saccharose 0,5 mol.L-1 - N° 4 : saccharose 1 mol.L-1. 
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2. À l’aide du coupe frite préparer 4 « frites » de pomme de terre d’environ 50 mm de long (elles n’ont pas besoin d’être identiques).

3. Pour chaque « frite », mesurer avec précision (au ½ mm près) la longueur initiale (= Li) d’une arête. Pour repérer cette arête par la suite, faire une  encoche dans l’arête opposée.

4. Placer une « frite » dans chaque tube à essais. Puis laisser reposer 1 heure en agitant de temps en temps.

5. Mesurer à nouveau les arrêtes (= Lf). 

6. Mettre en commun les résultats de chaque équipe et calculer le pourcentage d’allongement moyen d’une « frite » de chaque milieu.

D’après Prat p. 152 et Pol p. 51.


	MANIPULATION 2

Observation de protoplastes 
On appelle protoplaste, une cellule végétale débarrassée (totalement ou partiellement) de sa paroi cellulaire.

1. À l’aide d’un scalpel et d’une pince fine prélever une série de lambeaux les plus longs possibles sur un épiderme externe d’écaille moyenne de bulbe d’Oignon violet (voir démonstration du professeur). Attention, l’opération est délicate car l’épiderme adhère au tissu sous-jacent.

2. Laisser reposer les lambeaux d’épiderme pendant 15 min au moins dans un verre de montre contenant une solution de saccharose à 1 mol.L-1.

3. [image: image2.jpg]


Sur une lame, placer à plat un morceau d’épiderme dans une goutte de saccharose à 1 mol.L-1 puis faire un maximum de coupes parallèles avec une lame de rasoir (figure ci-contre).

4. Recueillir les coupes obtenues avec la pointe d’un scalpel et les déposer sur une autre lame dans une goutte d’eau distillée. Répartir les coupes dans toute la goutte. Recouvrir d’une lamelle et observer immédiatement.

5. Repérer rapidement un protoplaste puis l’observer en continu.

D’après Bordas p. 116.


	MANIPULATION 3

Observation de cellules végétales dans différentes solutions

1. À l’aide d’un scalpel et d’une pince fine prélever un lambeau d’épiderme externe d’écaille moyenne de bulbe d’Oignon violet (voir démonstration du professeur). 

2. Monter entre lame et lamelle dans une solution de saccharose à 1 mol.L-1 (face arrachée contre la lame).

3. Réaliser la même opération en montant un autre lambeau dans de l’eau distillée.
4. Observer les deux préparations au microscope pendant plusieurs minutes.
5. Si vous avez du temps inversez ensuite les liquides de montage des deux préparations.
D’après Nathan p. 122 et Perrier p. 216.
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